

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корчагиной И.В. на тему «Формирование и развитие кластеров малых и средних предприятий в экономическом пространстве региона (на примере Кемеровской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Вопросы формирования и развития кластеров, управления данным процессом актуальны как в сугубо исследовательском плане, так и в контексте стратегического планирования в Российской Федерации. Научно-практические разработки в сфере создания и функционирования кластеров способствуют улучшению количественных и качественных параметров региональной экономики, что определяет актуальность выбранной соискателем проблематики. Также следует отметить, что в исследовании рассматривается сравнительно новый для региональной науки тип кластеров – кластеры малых и средних предприятий.

Исходя из анализа содержания автореферата, складывается мнение, что представленная работа имеет все значимые признаки научно-квалификационного исследования. Результаты диссертации, выносимые на защиту, обладают признаками научной новизны и содержат решение проблемы, имеющей существенное значение для экономической науки. Наряду с этим, диссертационное исследование имеет практическую значимость, ряд разработок соискателя внедрен в деятельность органов власти. Автором опубликовано достаточно большое для кандидатской диссертации число научных работ – 26, включая 3 монографии и 12 статей в ведущих рецензируемых научных изданиях, входящих в «Перечень...» ВАК Министерства образования и науки РФ.

Рассматривая существующие исследования в сфере кластеров, автор отмечает необходимость обособленного монографического исследования кластеров малых и средних предприятий как самостоятельного вида, предлагает определение термина «кластер малых и средних предприятий» (с. 10) и формулирует направления их воздействия на региональную экономику (с. 10-11). Предлагается структуризация институциональных факторов, затрудняющих кластерообразование в сфере малого и среднего предпринимательства (с. 11-12).

Существенный интерес, по мнению рецензента, представляет разработанный соискателем подход к оценке формирования и развития кластеров малых и средних предприятий, включающий определение потенциала их развития, идентификацию (выявление) конкретных кластеров, определение целесообразности государственной

поддержки (с. 12-14). Заслугой диссертанта также является выявление процессов формирования, функционирования и развития кластеров малых и средних предприятий в экономическом пространстве традиционно-промышленного региона, определение особенностей пространственного развития изучаемых кластеров, установление эффектов, под влиянием которых оно складывается (с. 15-18).

К прикладным научным результатам исследования относятся разработка нового подхода к кластерной политике региона и алгоритма ее реализации (с. 19-21), определение наиболее продуктивных инструментов государственной поддержки кластеров (с. 21-22). Данные результаты имеют и практическую ценность, поскольку позволяют повысить продуктивность и эффективность управленческих воздействий на региональную экономику.

Таким образом, представленное исследование содержит комплекс научных результатов, обладающих новизной, а также практической ценностью. Работа отличается внутренней целостностью, непротиворечивостью выводов и утверждений, в ней на высоком профессиональном уровне использован современный инструментарий научного исследования.

Наряду с несомненными достоинствами, необходимо отметить некоторые дискуссионные моменты и замечания по автореферату.

1) В автореферате отсутствует обоснование того, почему из всех возможных методов формирования экспертной группы был выбран именно «итерационный метод снежного кома» (с. 12) и почему количество экспертов составило 9 человек.

2) Представляется, что авторский методический подход применим к оценке любых кластеров, а не только кластеров малых и средних предприятий. Соответственно, не раскрыта специфика методического подхода именно для кластеров малых и средних предприятий.

Указанные замечания, тем не менее, не снижают общей научной ценности и практической значимости представленных в автореферате результатов диссертационного исследования. Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Корчагиной Ирины Васильевны на тему «Формирование и развитие кластеров малых и средних предприятий в экономическом пространстве региона (на примере Кемеровской области)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заместитель директора по науке
Высшей школы экономики и менеджмента
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет»
им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,
доктор экономических наук, профессор

И.Д. Тургель

23.08.2017

Подпись д-ра. экон. наук, профессора И.Д. Тургель удостоверяю:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет» им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,

620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

+7 (343) 375-48-45

<http://urfu.ru/>

i.d.turgel@urfu.ru

